
ATA DA 2ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE DOM EXPEDITO LOPES-PI 

Aos vinte e dois dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e um às dezenove 
horas no plenário da câmara municipal de Dom Expedito Lopes reuniram-se em sessão 
ordinária presidida pelo vereador Everaldo Gonçalves de Moura os demais vereadores;  
Francisco De Assis Marcolino Dantas, Ireny Gonçalves de Carvalho Vale, Jonilei Borges 
de Carvalho, José Wilson Pereira do Vale, Maria Renata Alves de Sousa, Valdívia 
Carvalho de Moura e Wilson de Sousa Fé, o vereador Alecxo de Moura Belo não esteve 
presente porque estava na Capital resolvendo assuntos particulares. Após a verificação 
do quórum o senhor presidente declarou aberto os trabalhos da casa, o mesmo 
convidou o vereador Francisco De Assis Marcolino Dantas para fazer uso da palavra o 
vereador iniciou suas palavras cumprimentando a todos ali presentes os vereadores o 
senhor presidente e a secretária de agricultura, desejou boas-vindas ao vereador 
Jonilei e deseja que haja um bom relacionamento entre os dois na vida pública, falou 
que não está ali para brigar com ninguém por interesses pessoais mas sim em prol de 
defender os interesses do povo, pediu aos colegas vereadores que aprovem os 
projetos e requerimentos que foram apresentados e que esses sejam realmente 
colocados em pratica não fiquem apenas no papel, relatou sobre algumas questões 
que foram abordadas na sessão anterior, uma delas a respeito da iluminação pública 
no Buriti grande afirmando que esse problema já foi resolvido, falou sobre o corte que 
foi feito nas árvores da praça do Buriti Grande o mesmo afirmou que foi uma injustiça 
o que fizeram com as árvores e que a população ficou revoltado com a situação, 
relatou sobre o programa seguro-safra em relação a listra de pessoas que foram 
contempladas no programa o mesmo não concorda, pois algumas pessoas além de não 
morar neste município possui um grau de escolaridade a nível superior “Direito”, pediu 
a secretrária de agricultura que fiscalize melhor o programa afirmando que algumas 
pessoas não se enquadram na lista de comtemplados, encerrou suas palavras 
desejando a todos uma boa noite. O presidente convidou a vereadora Ireny Gonçalves 
de Carvalho Vale para fazer o uso da palavra de início cumprimentou em nome do 
presidente da casa os demais vereadores a secretária de agricultura e a todos que nos 
assistem pelas redes sociais, desejou boas-vindas ao vereador Jonilei e iniciou suas 
palavras fazendo uma crítica ao presidente da casa a respeito do contrato que não foi 
renovado com a rádio FM 3º Milênio para fazer as transmissões das sessões, relatou 
sobre os seus  requerimentos que foram apresentados e que os mesmos sejam 
aprovados, fez um breve comentário sobre a fala do vereador De Assis a respeito do 
programa seguro-safra a mesma questionou como  algumas  pessoas que não tem 
nada a ver com a agricultura terem conseguido o DAP (Declaração de Aptidão ao 
Pronaf) e afirmou que sabe onde e quando conseguiram esse documento pois algumas 
pessoas usam do “Poder” para serem beneficiados, ou seja troca de favor, pediu a 
secretária de agricultura que fiscalize essa questão pois muitas pessoas que não se 
enquadram no programa estão aptos a receber o benefício, com isso tirando o direito 
de quem realmente necessita, relatou sobre a valorização do professor e a carga 
horária que foi reduzida, afirmando  que isso é perseguição  política  que só se pode 
fazer contratações quando é lotada a carga horaria dos professores efetivos com um 
turno e depois com o 2° turno, também falou sobre a transferência da enfermeira 
Suyane para a localidade Buriti Grande afirmando também ser perseguição política, 
pois desde que a enfermeira foi lotada no município sempre trabalhou em um único 



bairro, encerrou suas palavras desejando a todos uma boa noite e um ótimo final de 
semana. O presidente convidou o vereador Jonilei Borges de Carvalho para fazer o uso 
da palavra  de início cumprimentou a todos ali presentes o presidente da casa demais 
vereadores e todos os seus familiares que ali se encontram, iniciou suas palavras 
fazendo um breve comentário sobre algumas bem feitorias realizadas pelo prefeito 
Valmir Barbosa, e que alguns vereadores da oposição não enxergam isso apenas 
criticam essas ações, afirmou que o prefeito não mede esforços para contribuir com o 
desenvolvimento do município, tanto em sua gestão passado quanto na atual gestão, 
citou algumas áreas em que o prefeito vem mostrando bons resultados uma delas e na 
agricultura onde trouxe melhorias para o homem do campo a outra é na saúde onde 
hoje não e mais necessário passar a noite em postos de saúde para conseguir uma 
vaga para o médico, falou sobre algumas obras realizadas na secretaria de obras, 
contribuindo assim com melhorias das estradas e sobre a segurança pública onde 
foram reduzidos os índices de criminalidade e furtos, fez um breve comentário sobre a 
fala do vereador De Assis onde afirmou que o prefeito não tem nada a ver com o 
programa seguro-safra que a sua única responsabilidade é pagar o valor que compete 
ao munícipio, o mesmo encerrou suas palavras desejando a todos uma boa noite. O 
presidente convidou o vereador José Wilson Pereira do Vale para fazer o uso da 
palavra de início cumprimentou o presidente da casa os demais vereadores a todos 
que ali se encontram e as pessoas que nos assistem pelas redes sócias, iniciou suas 
palavras afirmando que a função do vereador é defender os interesses  do povo pois 
está feliz com chegada do vereador Jonilei e triste pelo afastamento da vereadora 
Marcilene, mas que o vereador Jonilei em seu pronunciamento fez menções apenas 
das bem feitorias realizadas pelo prefeito e que o vereador deve  destinar suas  
atenções voltadas para o povo e não ao Poder Executivo, deixou bem claro que só 
deve parabeniza o Poder Executivo quando realmente o mesmo fizer uma boa ação e 
que  o “poder” transforma as pessoas, pois se refere as palavras da vice-prefeita na 
última sessão em relação a escola Padre Albino onde a mesma falou que a escola 
nunca existiu, pois  foi nessa escola que a mesma estudou e foi professora por mais de 
vinte anos e que essa escola teve uma grande importância no contexto cultural dessa 
cidade, falou que a vice-prefeita elevou a figura do prefeito em alto nível e que seu 
mandato não foi proferido por ‘‘Deus’’ e sim por compra de votos, relatou sobre um 
comentário feito pela colega vereadora Ireny sobre a lotação dos professores com o 2º 
turno e que esse 2º turno foi tirado dos professores adversário e destinados a pessoas 
contratadas, relatou também sobre alguns contratações feitas sem registro pois o 
mesmo diz serem ilegal, questionou o porquê o poliesportivo não está funcionando e a 
reforma do estádio municipal não ter iniciado, encerrou suas palavras fazendo um 
comentário sobre a letra de uma música muito tocada na época das campanhas 
eleitorais  onde afirmou ter sido usada como chacota pelos adversário, e que não é dia 
quinze  que  a gente se encontra e sim no dia dez. O presidente convidou a vereadora 
Maria Renata Alves de Sousa para fazer o uso da palavra de  início cumprimentou a 
todos ali presentes as pessoas que nos assistem pelas redes sociais o presidente da 
casa e colegas vereadores iniciou suas palavras agradecendo a Deus por mais uma vez 
está nesta casa desejou boas-vindas ao vereador Jonilei e diz que está à disposição 
para andar juntos por melhorias para a cidade, agradeceu a secretária de educação 
pelo convite feito a todos os vereadores para participarem da jornada pedagógica que 
foi realizada nos dias 18 e 19 de fevereiro onde a mesma não pôde estar presente, mas 



que em uma conversa com a mesma ela afirmou que a distribuição dos livros para os 
alunos será nos dia 22 e 23 de fevereiro que as aulas terão início no dia 24 por meio 
remoto, e uma previsão para iniciar o ensino hibrido no mês de abril, mas que já 
solicitou internet para todas as escolas e implantação de pias em suas entradas 
seguindo assim todas as normas recomendadas pela OMS, dando continuidade a 
mesma relatou sobre o problema com a iluminação pública no município, que esteve 
com a pessoa  responsável por essa parte  e que esse problema não foi resolvido por 
conta do período de chuvas, que não é apenas questão de lâmpadas queimadas e sim 
relés e reatores que foram queimados por conta das chuvas pois o eletricista não sobe 
em poste quando está chovendo mas que até o final do mês de fevereiro a cidade 
estará toda em claro, encerrou suas palavras desejando a todos uma boa noite e um 
bom final de semana. O presidente convidou a vereadora Valdívia Carvalho de Moura 
para fazer o uso da palavra de início cumprimentou o presidente da casa os demais 
vereadores a secretária de agricultura e a todos que ali se encontram, iniciou suas 
palavras com um sentimento de pesar as famílias que perderam seus entes querido, 
agradeceu a Deus pelo dom da vida e pela oportunidade de fazer parte dos trabalhos 
desta casa, desejou boas-vindas ao vereador Jonilei e parabenizou a secretária de 
educação Juceneide pelo bom trabalho desempenhado, e mesmo passando por um 
momento de pandemia aconteceu a jornada pedagógica de modo presencial seguindo 
todas as normas exigidas pela OMS, desejou sucesso a todos os professores e alunos 
nesse momento difícil que estamos vivenciando e espera que a vacina contra a COVID-
19 possa chegar para todos, fez um breve comentário em relação as palavras da 
vereadora Ireny quando afirmou que a questão do 2º turno para os professores 
adversário ser perseguição política, pois se esqueceu de quando a mesma foi 
secretária de educação que além de não ter tido direito ao 2º turno tiveram vários  
problemas, inclusive com atrasos de salário, dando continuidade falou que a secretaria 
de saúde  recebeu no dia oito de fevereiro 55 doses da vacina contra a COVID-19 do 
Instituto Butantã sendo a 2ª dose destinadas as pessoas que já tomaram a 1ª, e mais 
quarenta doses que vieram  para concluir os profissionais de saúde e aos idosos acima 
de 90 anos, fez um esclarecimento sobre a questão da casa de apoio pois afirmou que 
a mesma está em funcionamento desde o final do mês de janeiro, encerrou suas 
palavras desejando a todos uma boa noite e uma semana abençoada. O presidente 
convidou o vereador Wilson de Sousa Fé para fazer o uso da palavra de início desejou 
uma boa noite a todos ali presentes o presidente da casa e as pessoas que nos 
assistem pelas redes sócias iniciou suas palavras relatando sobre o programa seguro-
safra pois afirmou que  qualquer servidor público pode sim ter direito ao programa 
basta o mesmo produzir na roça uma renda superior ao seu salário e que o 
fornecimento do DAP (Declaração de Aptidão ao Pronaf) não tem nada a ver com o 
prefeito e nem com a secretaria de agriculta que apenas dois órgão estão aptos a 
fornecer esse documento, o Sindicato dos Trabalhadores Rurais e a EMATER (Empresa 
de Assistência Técnica e Extensão Rural), fez um comentário sobre as palavras do 
vereador De Assis onde falou que uma pessoa formado em direito ter conseguido  o 
DAP (A Declaração de Aptidão ao Pronaf) pois afirma que  isso não é ilegal que a 
pessoa não atua em sua área e que o mesmo é  produtor rural, também falou sobre a 
praça do Buriti Grande que lá não foi feito cortes das árvores e sim uma poda normal, 
relatou que não vai  ser distribuído lanche durante as sessões porquê foram cortadas   
algumas despesas desnecessárias nesta casa e que o ex-presidente em sua gestão 



passada deixou em conta apenas o valor de quatorze reais além de não ter pago uma 
conta de água e luz do mês de dezembro de 2020 e um débito no valor aproximado a 
oito mil reais e esses encargos foram destinados ao atual presidente, encerrou suas 
palavras desejando a todos uma boa noite. O presidente convidou o vice-presidente 
Wilson de Sousa Fé para assumir sua cadeira onde o mesmo fará o uso da palavra, o 
presidente iniciou suas palavras desejando a todos uma boa noite cumprimentou os 
demais vereadores e as pessoas que nos assistem pelas redes sociais, de início deixou 
um sentimento de pesar a família de um ex-colega de trabalho, desejou boas-vindas ao 
vereador Jonilei e deseja que o mesmo seja bem acolhido a essa casa Legislativa, fez 
um esclarecimento à população por não ter renovado o contrato com a rádio FM 3º 
Milênio para fazer as transmissões das sessões, pois o mesmo não concorda com o 
atual valor cobrado e que está aberto ao diálogo com presidente da rádio para uma 
possível negociação mas deixou bem claro que por um salário mínimo não tem acordo, 
e sim meio salário, pois é um valor alto para a transmissão de apenas duas sessões por 
mês, onde alguns órgãos fazem o uso da rádio todos os dias e pagam apenas o valor de 
trezentos reais mensais, fez um breve comentário sobre as palavras  do vereador José 
Wilson onde o mesmo  diz que é dia dez que a gente se encontra mas que a oposição 
vai ficar só na vontade pois o prefeito é Valmir Barbosa e que se um dia acontecer uma 
possível cassação do prefeito isso não é de um dia para outro que se quiser casar o 
mesmo pode ir na Baixa Grande ou em Picos onde ele reside, pois tem vereador da 
oposição que conversa até com pássaros e se a casa cair pra um vai cair pra outros 
também, e que  a população está de olhos bem aberto é o povo que nos dar o poder e 
nos tira também tendo como exemplo essa casa legislativa, pois algumas pessoas já 
estão acostumadas em ser vítimas de sua própria mentira, o presidente encerrou suas 
palavras desejando a todos uma boa noite. Logo em seguida o presidente assumiu sua 
cadeira para dar início a votação dos projetos e requerimentos que foram 
apresentados. O primeiro projeto a entrar em votação foi o Projeto Legislativo da 
autoria do vereador Francisco De Assis Marcolino Dantas que concede o ‘’Título de 
Cidadão Dom-Expedito-Lopense’’ ao Padre Claudio Santana, o mesmo foi aprovado por 
unanimidade, logo em seguida o requerimento apresentado pela vereadora Ireny 
Gonçalves de Carvalho Vale onde nomeia a ‘’Praça do Sitiozinho com o nome da 
senhora Isabel Carvalho de Araújo’’, o mesmo foi aprovado por unanimidade, o outro 
projeto foi da autoria da ex-vereadora Marcilene Rodriguês Barros que concede o 
‘’Título de Cidadão Dom-Expedito-Lopense’’ ao Pastor Edilberto Cardoso da Silva 
também aprovado por unanimidade, o requerimento apresentado pela vereadora 
Ireny Gonçalves de Carvalho Vale referente a ‘’Esclarecimentos sobre casa de apoio’’ 
não entrou em votação porque quando foi apresentado a mesma já estava em 
funcionamento. O presidente percebendo que nada mais havia a se tratar deu por 
encerrada a sessão e de imediato ordenou que eu Maria Daniela Araújo Leal Santos 
lavrasse a ata que após ser lida segue assinada por todos os vereadores presentes. 


